
令和６年度蕨市防災会議 会議録 

【審 議 会 等 の 名 称】 蕨 市 防 災 会 議 

【開 催 日 時】 令和 6 年 8 月 6 日（火）午後 1 時 30 分から 

【開 催 場 所】 蕨 市 役 所  大 会 議 室 

【議 題】 別紙「蕨市防災会議配布資料」のとおり 

【公開又は非公開の別】 公 開 

【非公開の場合の理由】 － 

【出 席 者 氏 名】 別紙「蕨市防災会議出席者名簿」のとおり 

 

【会議要旨】 

１．開 会 

２．会長挨拶 

３．議 事 

司 会 ありがとうございました。それでは、議事に入る前に本日の資料を

確認したいと思います。まず、「蕨市防災会議」と書かれた次第、その

下に「蕨市防災会議員名簿」という名簿がございます。続きまして、

右上に「審議事項 1」「審議事項 2」「報告事項 1」「報告事項 2」という

ホチキス留めの書類が 4点あるかと思います。 

計 6点をお手元に全て配付されていますでしょうか。足りない部分

ある方もしいらっしゃればと思います。よろしいでしょうか。ありが

とうございます。 

それでは、議事に入りたいと思います。議事の進行につきましては、

蕨市防災会議条例施行規則第 2条に基づき、賴髙会長に議長をお願い

いたします。議長よろしくお願いいたします。 

会 長 それでは、規則の定めに従いましてしばし私の方で議長の役を務め

させていただきますので、御協力をお願いいたします。はじめに「蕨

市防災会議の冒頭にかかわる取り決め」に基づき傍聴を認めておりま

すが、本日の会議に傍聴の希望者はいるでしょうか。 

司 会 本日は、傍聴の方はいらっしゃいません。 



会 長 わかりました。それでは早速、議題に入らせていただきます。 

はじめに審議事項のうち 1つ目の「令和 6年度蕨市総合防災演習実

施概要（案）について」を議題といたします。事務局から説明をお願

いいたします。 

事務局 それでは、審議事項「令和 6年度蕨市総合防災演習実施概要（案）」

についてご説明いたします。着座にて失礼いたします。 

右上に「審議事項 1」と書いてある資料をご覧ください。 

この訓練は、マグニチュード 7.3震度 6強の地震の発生を想定し、

本年の重点地区である塚越地区を中心に、市民、自主防災組織、関係

機関が合同で訓練を行い、災害対策の強化と防災意識の高揚を図るも

のでございます。実施日時は令和 6 年 11 月 17 日（日曜日）の午前 9

時からで、会場は蕨市立南小学校でございます。 

重点地区の参加者ですが、7 自主防災組織から 350 名程度を見込ん

でおります。 

演習協力要請団体につきましては記載のとおりでございます。 

続きまして、次ページの訓練種目のうち、主なものについて、概要

をご説明いたします。 

（3）災害対策本部設置訓練は、本部長の入場後、本部テント内で災

害対策本部員会議を開催する訓練で、ここから、校庭での訓練種目が

スタートいたします。 

次に（6）住民避難訓練は、市職員などの誘導により、自主防災組織

ごとに東小学校校庭へ避難する訓練です。 

例年と同様に、蕨市聴覚障害者協会の皆さん、蕨手話サークルの皆

さん、市内中学校の生徒で構成されるワラビサポーティングスチュー

デンツやボーイスカウト団員の皆さんにも、ご参加いただく予定とな

っております。 

次に（11）高所救出搬送訓練では、はしご車を使用し、校舎屋上か

ら要救助者を救助することを主とした訓練で、詳細につきましては、

今後、消防本部と協議してまいります。 

次に昨年度から実施している（12）ドローン情報伝達訓練では、富

士測地株式会社にご協力いただき、高所救出搬送訓練などの様子を、

上空から動画撮影するものです。また、撮影した動画については、市

民参加訓練の際にモニターを用いて確認いただく予定となっており

ます。 

次に（15）市民参加訓練では、資料にございます 5つの訓練を、重

点地区の自主防災組織の皆様などに行っていただく想定となってお

ります。 

次に（17）ライフライン応急復旧訓練につきましては、昨年度と同



様に、東京ガスネットワーク株式会社様、管工事指定店組合様、電気

工事工業組合様、東京電力パワーグリッド株式会社様、NTT 東日本様

にご参加いただきたいと考えており、訓練内容につきましては、今後

調整させていただきたいと考えております。 

次に（18）物資輸送訓練は、一般社団法人戸田蕨トラック協会様の

ご協力により、クラッカー、ペットボトル保存水といった、市の備蓄

品などを搬送する訓練です。 

輸送班がグラウンド中央に物資の入った段ボールを降ろし、その

後、（19）の食料配給訓練で、町会の皆様がリヤカーを利用して搬送し、

参加者に物資を配付していただきます。 

最後に、全消防団による（20）一斉放水訓練を実施し、訓練種目終

了となります。 

続きまして、展示・体験コーナーについてご説明いたします。 

つきましては、記載しております内容を検討しており、関係機関の

皆様にご協力いただきながら、さまざまな角度から、啓発を図ること

ができるブースを設置したいと考えております。 

最後に、演習本番までの予定についてでありますが、市職員向けの

説明会として、「本部員会議」を 10月 1日の火曜日、午後に実施いた

します。 

また、関係機関の皆様に対しまして、10月 22日の火曜日、午後 13

時 30分よりこの会場において「関係機関説明会」を開催いたします。

ご参加いただく訓練の詳細につきまして、説明会後の打ち合わせで最

終決定させていただきたいと思っておりますが、事前調整が必要な場

合もあるものと思われますので、何かございましたら、私ども安全安

心課にご連絡くださいますようお願いいたします。 

説明については以上でございます。 

会 長 それでは、只今の事務局からの説明につきまして、御質問あるいは

ご意見等がございましたら、よろしくお願いいたします。 

いかがでしょうか。特にございませんか、よろしいですか。 

それでは特にないようでありますので、お諮りをさせていただきま

す。令和 6年度蕨市総合防災演習実施概要の案につきましては、今説

明があった通りで決定させていただくということで、御異議ございま

せんでしょうか。 

一 同 異議なし 

会 長 大変ありがとうございます。 

それでは、御異議がないものと認め、今の説明のとおり、今年度を

実施させていただきたいと思います。 



会 長 では続きまして、報告事項「令和 5年度の防災事業の取り組みにつ

いて」説明をお願いいたします。 

事務局 それでは、報告事項「令和 5年度の防災事業の取り組みについて」

ご説明いたします。 

右上に「報告事項 1」と書いてある資料をご覧ください。 

はじめに、「1.自主防災組織の育成・強化」につきましては、4つの

事業についてご報告いたします。 

（1）の「わらび防災大学校」につきましては、地域における自主防

災リーダーの養成を目的に、平成 28年度から実施している事業で、令

和 4年度は、蕨防災士会の皆様に講師をお願いし、全 9回の講座と普

通救命講習を実施いたしました。コロナ禍における開催となりました

ので、ZOOM を使ったウェブ講義と現地での講義を併用しながら実施

し、各回 2、30名前後、延べ 242名に受講いただきました。 

次に、（2）「自主防災組織育成交付金の交付」につきましては、自主

防災組織が防災資機材等の購入に要する経費に対して、1 団体 5 万円

を上限に交付するものであり、4 年度は全 37 団体に対し、計 181 万

9,035円を交付しております。 

なお、自主防災組織の主な購入品は、保存水、非常食、LED ライト

などとなっております。 

次に、（3）「避難所運営訓練（実動訓練）の実施」につきましては、

避難所となる学校の体育館等で実施する実動訓練で、昨年 8 月 28 日

に蕨市立東中学校、本年 2月 4日に蕨市立東小学校、2月 25日に蕨市

立第一中学校において実施いたしました。 

主な参加者は、当該小・中学校に避難する予定の自主防災組織の

方々、教員、参集する市職員等であり、東中学校で 68名、東小学校で

154名、第一中学校で 130名が訓練に参加いたしました。 

資料の 2枚目に、訓練の全項目を記載しておりますが、備蓄場所の

確認と備蓄品の搬出、仮設トイレの設置、資機材の操作確認など多岐

にわたっております。 

次に、（4）「避難所運営協議会の設置」につきましては、平時より避

難所運営にあたっての基本的な事項について、事前協議の場を設け、

有事に備えた体制や顔の見える関係性を構築するため、自主防災会、

指定避難所及び行政の 3者による蕨市避難所運営協議会を市立小・中

学校１０校にそれぞれ設置しました。 

次に、「2．災害時応援協定の締結」についてですが、昨年度締結し

た主なものを資料に記載しております。 

1 つ目は、富士測地株式会社と締結いたしました「災害時における

被害調査の支援に関する協定」で、内容は、ドローンを使用し、空撮



調査を実施することで、災害の拡大防止や被害の早期復旧等を行うも

のです。 

2 つ目は、株式会社アクティオと締結いたしました「災害時におけ

るレンタル機材の提供に関する協定」で、内容は、災害時にレンタル

機材を提供していただくものです。 

3 つ目は、株式会社セキ薬品と締結した「災害時における物資供給

等の協力に関する協定」で、内容は、蕨市内において災害が発生した

場合、相互に協力して災害時の市民生活の早期安定を図るため、物資

供給等の協力に関する事項を定めたものです。 

最後に、3．昨年度の蕨市総合防災演習につきましては、令和 4年 11

月 20日に、蕨市立第二中学校にて実施いたしました。コロナ禍におけ

る開催となりましたので、一部の訓練の見直しを含め、感染防止対策

を行いながら実施し、町会、関係機関、来賓、職員をあわせて、572名

が参加しました。 

事務局 続きまして、「令和 6年度の防災事業の取り組みについて」ご説明い

たします。 

右上に「報告事項 2」と書いてある資料をご覧ください。 

はじめに、「1.自主防災組織の育成・強化」の（1）わらび防災大学

校についてでありますが、今年度も、講座内容を一部変えて継続実施

し、引き続き自主防災リーダーの養成に努めてまいります。 

次に、（2）自主防災組織育成交付金につきましても、昨年度と同様

に交付予定となっております。 

次に、（3）避難所運営訓練につきましては、今年度は蕨市立第二中

学校での開催を予定しております。 

訓練内容につきましては、例年の内容をベースに、地域ごとに既定

の避難所運営方法が決められている場合にはそれを取り入れたり、既

に実施した他地区の訓練における反省点を活かしたりしながら、より

実効性のある内容にしてまいりたいと考えております。 

次に、（4）避難所運営協議会につきましては、今年度は、引き続き

市立小・中学校全 10校で実施するとともに、各コミュニティ・センタ

ー等での開設を予定しており、順次協議を進めてまいります。 

次に、「2.蕨市防災情報システムの導入」につきましては、災害発生

時の被害情報や避難所情報などを収集・一元管理し、適切に災害対応

を進めるためのもので、今回導入するシステムは、クラウド型であり、

災害時にも安定的なシステム運営を実現するものとなっております。 

次に、「3.デジタルＭＣＡ無線」につきましては、災害時等の職員間

の通信手段の更新でございます。現在の防災行政無線移動系は、経年

劣化が進んでいることから、こちらを廃止するとともに、デジタルＭ



ＣＡ無線を導入し、より安定した通信手段の確保に努めます。 

次に、「4.トイレ処理セットの共同購入」につきましては、災害時に

必要となるトイレ処理セットの備蓄を促進するため、蕨市町会長連絡

協議会と協議の上、各自主防災会を通じたトイレ処理セットの共同購

入を実施しています。 

次に、「5.蕨市総合防災演習および 6.蕨市地域防災計画改定」につ

きましては、先ほど審議事項でご報告したとおりでございます。 

事務局からのご報告は以上でございます。 

会 長 それではただいま事務局から説明がありました 5年度の取り組みや

6 年度の取り組み予定ということで、ご説明があった内容につきまし

て御質問御意見等がございましたら、よろしくお願いいたします。 

会 長 よろしいでしょうか。 

はい、どうもありがとうございました。それでは、特に質問が無い

ようでありますので 5 年度の取り組み、6 年度の取り組みの説明につ

いては以上とさせていただきます。 

 

４．閉 会 


